LINGUA PORTUGUESA
Conteudo para 6° anos-> QUARENTENA->

06.04.2020: PiEIaSEmans
COPIE O CONTEUDO EM SEU CADERNO, LEIA E RESPONDA TODAS AS QUESTOES COM ATENCAO

SUGESTAO: Assistir ao video https://www.youtube.com/watch ?v=AV5aAa0yV8g&fbclid=IwAR1W93ZTLSx7PzJVuHaajgj9cklhiBStg5NFCWxGxsnOZkQECNSo DOVTYM
na youtube.

Revisdo FLEXAO DO SUBSTANTIVO:

O substantivo pode se flexionar em género (feminino/masculino), nimero (singular/plural) e grau (aumentativo/diminutivo).

Por ser palavras variaveis, os substantivos podem se flexionar em: género, nimero e grau. Vejamos cada tipo de flexdo, separadamente:

Flexdo de género

Quanto ao género, os substantivos podem ser classificados em: masculinos e femininos. Temos por regra que todo substantivo masculino é
caracterizado pela desinéncia “0” e o feminino pela desinéncia “a”. No entanto, nem todos os substantivos masculinos terminam em “o” (lider,
telefonema, amor). Entado, podemos definir o substantivo como do género masculino se vier anteposto pelo artigo “0”: o gato, o homem, o amor, o0

lider, o telefonema.

O género feminino ird seguir o mesmo raciocinio. Sao substantivos femininos as palavras que tem anteposi¢cao do artigo “a”: a gata, a mulher, a
pessoa, a crianga.

Ha, contudo, uma distincéo a ser feita entre: substantivos biformes e uniformes. Substantivos biformes sdo os que apresentam uma forma para o
masculino e outra para o feminino: menino, menina. Ja os substantivos uniformes apresentam uma Unica forma para o masculino e para o
feminino: crianga, artista, testemunha.

No entanto, € por intermédio do artigo que classificamos se o substantivo de dois géneros é masculino ou feminino. Veja:


https://www.youtube.com/watch?v=AV5aAaOyV8g&fbclid=IwAR1W93ZTLSx7PzJVuHaajgj9cklhIBStg5NFcWxGxsnOZkQEcNSo_DOVTyM

0 estudante (masculino) a estudante (feminino)

Além disso, é através do artigo que podemos definir o significado do substantivo. Observe:

0 cabeca (lider) a cabeca (parte do corpo)
Flexdo de numero

Quanto ao namero, os substantivos podem ser flexionados em: singular ou plural. O indicativo de um substantivo no plural é a terminagao “s”:

Nao pare agora... Tem mais depois da publicidade ;)

Exemplos: o colega > os colegas a menina > as meninas

Porém, ha algumas particularidades no que diz respeito ao plural dos substantivos. Vejamos algumas:

a) No geral, os substantivos terminados em al, el, ol, ul, troca-se o “I” por “is”:
Exemplos: jornal > jornais
papel > papéis
barril > barris
anzol > anzois
azul > azuis
b) Os substantivos terminados em “r’ e “zZ” sdo acrescidos de “es” para o plural:
Exemplos: amor > amores
luz > luzes
c) Caso o substantivo terminado em “s” for paroxitono, o plural seré invariavel. Caso seja oxitono, acrescenta-se “es”:
Exemplos: 6nibus > 6nibus
pais > paises
d) Os substantivos terminados em “n” formam o plural em “es” ou “s”:
Exemplos: abdémen > abdémens

pélen > polens



e) Os substantivos terminados em “m” formam o plural em “ens”:
Exemplos: homem > homens
viagem > viagens

f) Os substantivos terminados em “x” s&do invariaveis no plural:

Exemplos: térax > torax

XErox > Xerox

g) Os substantivos terminados em “40” tém trés variagdes para o plural: “6es”, “aes” e “a40s”:
Exemplos: eleigéo > elei¢bes

pao > paes

cidad&o > cidadaos

Flexdo de grau

Quanto ao grau, os substantivos podem variar entre aumentativo e diminutivo.

Os graus aumentativo e diminutivo podem ser formados através de dois processos:

a) sintético — acréscimo de sufixos ao grau normal.

Exemplo: amor: amorzinho; amorzéo.

b) analitico — o substantivo serd modificado por adjetivos que transmitem ideia de aumento ou diminui¢ao:
Exemplo: urso: urso grande; urso pequeno.

Observag(”)es

i ¢ Primeiro leia as questdes com atencédo e sé entdo comece a trabalhar.
i Nao faga rasuras e nao use corretivo.

o Utilize caneta com tinta azul ou preta para copiar e lapis para responder.
i e Ha apenas uma alternativa correta para cada pergunta.



1. Leia o cartum a seguir:

ACHAMOS QUE VOCE. PASSA TEMPO DEMAIS
BATENDO PAPO NA INTERNET...

1.1. Observando aresposta do filho, podemos perceber que o vicio pelo
internetés esta:

a) () alertando-lhe quanto a todas as diferencas na linguagem.

b) ( ) mostrando-lhe que tempo demais na internet ajuda o seu raciocinio.
c) ( ) permitindo-lhe todo o conhecimento das diferencas na linguagem.

d) ( ) causando-lhe confusao nas diferencas de linguagem no dia a dia.

1.1l. Ao caracterizar o filho usando o adjetivo no grau superlativo relativo
de superioridade, a alternativa correta seria qual?

a) () O filho esta viciadissimo em internet.

b) ( ) O filho estdo mais viciado em internet que os pais.

c) ( ) O filho é o mais viciado da casa em internet .

d) ( ) O filho est4 viciado demais em internet.

2. Observe atira:
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2.1. O comportamento de Garfield SURPREENDE, pois:

a) () Ele € um péssimo cacador de ratos pois ndo acerta a mira.

b) ( ) A acdo do ultimo quadrinho desmente o que ele fala nos 2 primeiros.
c) ( ) Ele tem um controle remoto enquanto € o rato que tem a televisao.
d) ( ) Ele convida o leitor a participar da histéria e a enganar o rato.



2.1l. Caso Garfield tivesse dito no 2° quadrinho N&o veja se vocé tem
estbmago muito fraco, teria utilizado o adjetivo no grau:

a) () superlativo absoluto sintético.

b) ( ) superlativo absoluto analitico.

c) () superlativo relativo de superioridade.

d) () superlativo relativo de inferioridade.

2.11l. Sabendo que existe O RATO e A RATA, a classificacdo correta de
RATO quanto ao género:

a) () biforme.

b) () uniforme sobrecomum.

¢) () uniforme comum de dois géneros.

d) () uniforme epiceno.

3. Aprecie a histéria de Magali:
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guanto ao género, sao respectivamente:
a) () biforme — uniforme — biforme.

b) () uniforme— uniforme — biforme.

c¢) () biforme — uniforme — uniforme.

d) () biforme — biforme — uniforme.

3.1l. Qual alternativa contém apenas palavras que formam o plural da
mesma forma que FEIJAO?

a) () Papeléo, irméo e mamao.

b) ( ) Avido, cidadéo e sertao.

c) ( ) Anao, confuséao e listao.

d) ( ) Pao, capitdo e patrao.

4. Agora veja a tirinha de Cebolinha:
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4.1. ApOs observar atira, pode-se dizer que Cascédo tem uma boca grande.
Se quiséssemos dizer a mesma informacgéo, porém utilizando o
substantivo no grau aumentativo sintético, usariamos:

a) () bocarra. b) ( ) boquinha. c) ( ) bocanzarréo.

d) ( ) grande boca.

4.11. Na frase A crianga que estava chorando precisava de atendimento
médico., o substantivo sublinhado € do género:

a) () biforme.

b) ( ) uniforme sobrecomum.

¢) ( ) uniforme comum de dois géneros.

d) ( ) uniforme epiceno.

4.111. Na frase A atitude de Cebolinha foi simples, porém insensivel., ha dois
adjetivos sublinhados. Como é feito o plural cada um?

a) ( ) simples: nada muda; insensivel: apenas acrescenta-se -S.
b) ( ) simples: acrescenta-se -ES; insensivel: troca-se -L por -IS.
c) () simples: nada muda; insensivel: troca-se -L por -S.

d) ( ) simples: nada muda; insensivel: troca-se -L por —IS.



